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Π Ρ Ο Λ Ο ΓΟ Σ

Χρόνο με το χρόνο, οι κανονισμοί που διέπουν το ισχύων παράγων δίκαιο ( ο 1765/92 και 

ο 1766/92) των σιτηρών τροποποιούνται. Σκοπός αυτής της εργασίας είναι να παρουσιάσει τους 

κανονισμούς αλλά και τις επιδράσεις που έχουν οι τροποποιήσεις τους στην εμπορία και την 

παραγωγή των σιτηρών.

Αναλυτικότερα, στην εργασία αυτή αναφέρεται το καθεστώς για:

- αντισταθμιστικές πληρωμές,

- εισαγωγές,

- εξαγωγές,

- παρεμβάσεις και τις ποιοτικές προδιαγραφές των σιτηρών που προσφέρονται στην 

αγοραστική παρέμβαση .Αξίζει να αναφέρω την μελέτη των ισοζυγίων του καθενός σιτηρού 

χωριστά αλλά και την αναφορά στο μέλλον των σιτηρών στην Ελλάδα.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να ευχαριστήσω όσους βοήθησαν ώστε να πραγματοποιηθεί 

αυτή η εργασία με πρώτο τον εισηγητή μου Δημήτρη Νικόπουλο, του οποίου η συμβολή και η 

επιστημονική κατάρτηση έπαιξε καταλυτικό ρόλο στην διεκπερέωσή της, καθώς και την κυρία 

Παπαφίλη, υπάλληλο του Υπουργείου Γεωργίας, για την βοήθεια της στην συλλογή των 

απαιτούμενων εγγράφων και πληροφορειών. Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω το φίλο μου Μίνω 

Ζαριφόπουλο για τη συμβουλή του στην τελική εμφάνιση της εργασίας.



Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  1

1. GATT

Μετά από επτά ετή (1986-1993) σκληρών διαπραγματεύσεων μεταξύ 117 χωρών του 

κόσμου, μονογραφήθηκε στις 17 Δεκεμβρίου 1993, η πολύκροτη συμφωνία της GATT.

Η συμφωνία αυτή περιλαμβάνει 15 τομείς οικονομικής δραστηριότητας όπως βιομηχανικά 

προϊόντα, υφαντουργικά και είδη ρουχισμού, αεροναυτική, οπτικοακουστικά, κινηματογράφος και 

ηλεκτρονικά, αυτοκίνητα και μέσα μεταφοράς, τουρισμό, τηλεπικοινωνίες, υπηρεσίες του 

τραπεζικού και ασφαλιστικού τομέα ή εταιρειών παροχής συμβουλών, λογιστικών εταιρειών και 

άλλης φύσης του τομέα υπηρεσιών, καθώς επίσης μέτρα αντιντάμπινγκ, πνευματική ιδιοκτησία, 

κρατικές προμήθειες, αντισταθμιστικοί δασμοί, τεχνικοί φραγμοί και άλλα μέτρα προστατευτισμού. 

Τέλος, περιλαμβάνει για πρώτη φορά στην ιστορία GATT (1947-1979) και το φάκελο για τα 

αγροτικά προϊόντα (διεθνές εμπόριο, προστατευτισμοί, εξαγωγικές επιδοτήσεις, τελωνιακοί 

περιορισμοί για λόγους τεχνικών υγειονομικών προδιαγραφών, οικονομικές ενισχύσεις στο 

εσωτερικών χωρών κτλ).

Ο φάκελος “Γεωργία” αποτέλεσε μια έκπληξη ως ανπκείμενο της διεθνούς πολυμερούς 

διαπραγμάτευσης στα πλαίσια της GATT, γιατί ο τομέας αυτός, λόγω των ιδιαιτεροτήτων και των 

ειδικών συνθηκών οι οποίες επικρατούν στο συνολικό κύκλωμα παραγωγής, μεταφοράς, εμπορίας 

διατήρησης κτλ, δεν είχε μέχρι χθες αποτολμηθεί να προστεθεί στο τραπέζι μιας διεθνούς 

συμφωνίας, όπως τα άλλα βιομηχανικά προϊόντα ή ακόμα και υπηρεσίες. Προστέθηκε όμως με την 

έμμονη πίεση των ΗΠΑ και την συγκατάθεση ορισμενών άλλων εξαγωγικών χωρών σε αγροτικά 

προϊόντα και παρά τη θέληση της ΕΟΚ, η οποία αντιλαμβανόταν ότι οποιαδήποτε συζήτηση και 

διαπραγμάτευση στα πλαίσια της GATT, θα την υποχρέωνε να προβεί σε σημαντικές 

παραχωρήσεις προς τη διεθνή εμπορική κοινότητα. Κι όπως τελικά έγινε.

1.1 ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ

Η ΕΟΚ (σημερινή Ευρωπαϊκή Ένωση) διαπραγματεύτηκε επί επτά χρόνια αμυνόμενη 

σκληρά. Παρόλα αυτά τελικά συμφώνησε για παραχώρηση “δικαιωμάτων” , κατακτήσεων και 

θέσεων που απόκτησε μεταπολεμικά με μεγάλες οικονομικές θυσίες, στη διεθνή αγορά, 

αυτοδεσμεύτηκε για μείωση των εξαγωγικών της επιδοτήσεων, για μείωση του όγκου και της αξίας



των εξαγωγών της και επιπλέον αποδέχτηκε σημαντικές αυξήσεις εισαγωγών στην επικράτεια της, 

από όλες πς Τρίτες Χώρες, έστω και αν φυσιολογικά δεν μπορεί να απορροφήσει η εσωτερική της 

κατανάλωση, παρά μόνο με αντίστοιχες μειώσεις της παραγωγής της.

Δέχτηκε να μισοκαταργηθεί η μία από τις θεμελειώδεις αρχές της ΚΑΠ και συγκεκριμένα 

η κοινοτική προτίμηση. Υποχρεώθηκε τελικά, κάτω από πς ανατρεπόμενες μεταβολές στο 

σχηματισμό των δυμάμεων στη παγκόσμια γεωργική αγορά, να απελευθερώσει πς αρχές της, να 

κάνει στροφή προς τη λογική της ανταγωνισπκότητας των γεωργικών προϊόντων, δίχως όμως το 

στήριγμα των επιδοτήσεων που σταδιακά θα υποχρεώθει τώρα να πς μειώσει.

Όλα αυτά θα σημάνουν τη μείωση των συναλλαγμαπκών εισροών, μείωση της γεωργικής 

παραγωγής, μείωση της γεωργικής απασχόλησης, αλλά και του εισοδήματος. Έτσι θα πρέπει 

τώρα από αλλού να συμπληρώσει το χαμένο έδαφος στη διεθνή αγορά ή να συμπληρώσει από 

άλλους πόρους και πηγές τη μειωμένη παραγωγή και το μειωμένο αγροπκό εισόδημα.

Τα αγροπκά κοινοπκά προϊόντα, μεταποιημένα ή όχι, οφείλουν τώρα να ανταγωνιστούν 

στη διεθνή αγορά τα ομοείδή τους των Τρίτων Χωρών, που είναι όμως φθηνότερα απο τα κοινοπκά 

είτε λόγω της υψηλής τεχνολογίας, μεγαλύτερων σε μέγεθος εκμεταλλεύσεων και άλλων 

παραγόντων (ΗΠΑ, Καναδάς, Αυστραλία κτλ) είτε λόγω του εξαιρεπκά χαμηλού κόστους 

παραγωγής, εξαιπ'ας της πολύ φθηνής αγροπκής εργασίας, βιοπκού επιπέδου, συναλλαγμαπκών 

ισοπμών και αλλών στοιχείων που ενδημούν, σε όλες υπό ανάπτυξη τριτοκοσμικές χώρες.

Επιπλέον, τα κοινοπκά προϊόντα, λόγω εφαρμογής της ΚΑΠ επί τριάντα συνεχή χρόνια 

μέσω επιδοτήσεων, διαφόρων ενισχύσεων, προστατεύπσμων ή ευνοϊκότερων ορίων παραγωγής 

και αποθηκεύσης, αλλά και σωτήριων παρεμβατικών μέτρων, κατέστησαν ακριβότερα από τα 

ομοειδή τους των Τρίτων Χωρών. Γι’ αυτό και είχαν την απόλυτη ανάγκη της εξαγωγικής 

επιδότησης για να τοποθετηθούν σπς διεθνής αγορές. Τώρα όμως, με την υποχρεωπκή σταδιακά 

κατεδάφηση του υψηλού προστατευτικού τείχους (είτε προς εξαγωγές, είτε προς εισαγωγές),που 

προφύλασε τα κοινοπκά αγροτικά προϊόντα αυτά, θα ανπμετωπίζουν όλο και πιο δύσκολα τον 

διεθνή ανταγωνισμό, θα αναγκάζονται να προστρέχουν σε κρυφές ή φανερές ενισχύσεις στα 

πρώτα μεταβατικά στάδια, μέχρι τελικά να αποκτήσουν δική τους αυτονομία στην 

ανταγωνισπκότητα (όχι πριν το έτος 2000).

1.2 ΟΙ ΕΠΙΠΤΩ ΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ

Ισχυρές πιέσεις από πς αυξημένες εισαγωγές από πς Τρίτες Χώρες θα δεχτούν τα 

ελληνικά προϊόντα, καθώς η μέθοδος δασμολόγησης που εφαρμόζεται δεν εξασφαλίζει



ικανοποιητικά την κοινοτική προτίμηση για τα προϊόντα αυτά. Η Ε.Ε. δέχτηκε σημαντικές 

παραχωρήσεις με τη μορφή αυξημένων μειώσεων στους δασμούς, μειώσεις που κυμαίνονται από 

36-50% σε ορισμένα μεσογειακά προϊόντα, ιδιαιτέρου ελληνικού ενδιαφέροντος, όπως αμύγδαλα, 

καρύδια, νωπά σταφύλια και μήλα, χυμοί πορτοκαλιών.

Ωστόσο η αποφασισθείσα μείωση δασμών και ισοδύναμων δασμών (από τη δασμοποίηση) 

κατά 36% με ελάχιστη μείωση κατά τη δασμολογική γραμμή, αφήνει κάποια περιθώρεια για να 

ικανοποιήσει το ελληνικό αίτημα για μικρότερες μειώσεις στα μεσογειακά προϊόντα, όχι όμως στην 

έκταση που περίμενε η ελληνική πλευρά, δηλαδή διατήρηση της σχέσης 3/1 μεταξύ 

πλεονασματικών και μη πλεονασματικών , που το προϊόντων, που το 1990 είχε ζητηθεί από τους 

εταίρους της GATT εκ μέρους της ΕΟΚ.

Σε ότι αφορά τις δεσμεύσεις GATT για μείωση του όγκου και ενισχύσεων στις εξαγωγές, 

και πάλι η ελληνική πλευρά είναι σε μειονεκτική μεταχείρηση, αφού το ελληνικό αίτημα για 

διαφοροποιημένη μεταχείρηση των μεσογειακών προϊόντων δεν έχει γίνει δεκτό. Οι μειώσεις 

δηλαδή είναι ίδιες για όλα τα προϊόντα ανεξάρτητα αν είναι πλεονασματικά. Η Κομισιόν αθέτησε 

τη συγκεκριμένη δέσμευση που είχε αναλάβει ενόψη διαπραγματεύσεων Γύρου GATT.

Έτσι, θα υπάρξει μείωση του εισοδήματος των παραγωγών, η οποία θα είναι ίση με την 

μείωση θεσμικών τιμών, αποτέλεσμα των ρυθμίσεων για την εσωτερική στήριξη. Οι όποιες 

εισοδηματικές απώλειες δεν ανπσταθμίζονται είτε μέσω αναθεώρησης ΚΑΠ είτε μέσω συμφωνίας 

της GATT.

Εκτός, όμως, από αυτές τις άμεσες επιπτώσεις, θα υπάρξουν και δευτερογενείς 

επιπτώσεις που θα προέλθουν από την εκτόπιση των ελληνικών προϊόντων μέσα στην ίδια 

κοινοτική αγορά, είτε από τα κράτη μέλη της Ε.Ε. είτε από Τρίτες Χώρες. Ήδη τα ελληνικά 

προϊόντα που εξάγονται στην Ε.Ε. ακολουθούν φθίνουσα πορεία.

Στους τομείς των σιτηρών, με εξαίρεση το σκληρό σπάρι, οι δεσμεύσεις GATT δεν φαίνεται 

ότι θα δημιουργήσουν πρόβλημα πέρα εκείνων που δημιουργήθηκαν από την κατάργηση της ΚΑΠ. 

Η Ελλάδα είναι εισαγωγέας αστών των προϊόντων οπότε δεν θα δεχτούν ανάλογες πιέσεις, όπως 

άλλα κράτη μέλη που εξάγονται παρόμοια προϊόντα.

Για το σκλήρο σιτάρι, θα καταβάλλεται ειδική ενίσχυση 300 Ecu ανά εκτάριο, ως 

συμπλήρωμα σας παραδοσιακές περιοχές παραγωγής όπως έχουν οριστεί (1993-94). Το ποσό θα 

πρέπει να αποζημιώνει πλήρως τους παραγωγούς σκληρού σίτου σε αυτές τις περιοχές για την 

απώλεια εισοδήματος που οφείλεται στην ευθυγράμμιση με την επόμενη τιμή για τα άλλα σιτηρά. 

Η ειδική αυτή ενίσχηση θα καταβάλλεται κατά το πρώτο ήμιση του έτους εμπορίας.
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2. ΙΣΧΥΟΝ ΠΑΡΑΓΩΓΟ ΔΙΚΑΙΟ

2.1 ΑΝΤΙΣΤΑΘΜ ΙΣΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ

Για καθένα από τα σιτηρά ορίζεται μια αντισταθμιστική πληρωμή, η οποία καθορίζεται ανά 

εκτάριο και κυμαίνεται ανάλογα την περιοχή. Η ανπσταθμισπκή αυτή πληρωμή χρησιμοποιείται για 

εκτάσεις αποτριαίων καλλιεργειών ή για την απόσυρση γαιών που δεν υπερβαίνουν την 

περιφερειακή βασική έκταση και υπολογίζεται πολλαπλασιάζοντας το βασικό ποσό ανά τόνο με την 

μέση απόδοση των εν λόγω σιτηρών, που υπολογίζεται στο σχέδιο περιφερειοποίησης για την 

συγκεκριμένη περιοχή. Το βασικό ποσό ανά τόνο καθορίζεται σε:

- 25 Ecu για την περίοδο εμπορίας 1993/94,

- 35 Ecu για την περίοδο εμπορίας 1994/95,

- 54,34 Ecu για την περίοδο εμπορίας 1995/96.

Η ανπσταθμισπκή πληρωμή καταβάλλεται στα πλαίσια:

α) ενός “γενικού καθεστώτος”, στο οποίο έχουν πρόσβαση όλοι οι παραγωγοί, ή

β) ενός “απλουστευμένου καθεστώτος", στο οποίο έχουν πρόσβαση οι καλλιεργητές που 

παράγουν κάτω από 92 τόνους, οι μικροκαλλιεργητές.

Οι παραγωγοί που υποβάλουν αίτηση για καταβολή της ανπσταθμιστικής πληρωμής, στα 

πλαίσια του γενικού καθεστώτος, υποχρεούνται να προβούν σε προσωρινή παύση της 

καλλιέργειας τμήματος των γαιών της εκμετάλλευσής τους ένανπ αντιστάθμισης. Η υποχρέωση 

της παύσης καλλιέργειας γαιών καθορίζεται σε 17,5% της καλλιεργήσιμης έκτασης.

Η αντιστάθμιση λόγω παύσης της καλλιέργειας γαιών καθορίζεται σε ποσό ίσο με 68,83 

Ecu πολλαπλασιαζόμενο επί τη μέση απόδοση σε σιτηρά, η οποία έχει υπολογιστεί στο σχέδιο 

περιφερειοποίησης. Η ανπστάθμιση αυτή θα καταβάλλεται για τον αριθμό τον εκταρίων που 

βρίσκονται σε αγρανάπαυση.

Οι μικροπαραγώγοι σιτηρών δύναται να υποβάλουν αίτηση για την καταβολή 

ανπσταθμιστικής πληρωμής δυνάμει του απλουσταυμένου καθεστώτος. Το καθεστώς αυτό, δεν 

επιβάλλει καμιά υποχρέωση προσώρινης παύσης της καλλιέργειας.

Επίσης ορίζεται για τα σιτηρά σχέδιο περιφερειοποίησης, το οποίο περιλαμβάνει τα 

ενδεδειγμένα κριτήρια και τους στόχους για τον ορισμό των διαφόρων περιφερειών παραγωγής,



με απώτερο σκοπό να διαμορφωθούν, κατά το μέτρο του δυνατού, ξεχωριστές ομο<ογενείς ζώνες 

καθώς επίσης και για τον ευκολότερο υπολογισμό της ανπσταθμιστικής πληρωμής καθενός από 

τους καλλιεργητές των αυτών ζωνών.

Στην περίπτωση όπου το άθροισμα των ατομικών εκτάσεων για τις οποίες ζητείται 

ενίσχυση δυνάμει του καθεστώτος στήριξης των παραγωγών, είναι μεγαλύτερο από την 

περιφερειακή βασική έκταση, εφαρμόζονται τα ακόλουθα μέτρα στην εν λόγω περιφέρεια:

α) Κατά την διάρκεια της ίδιας περιόδου, η επιλέξιμη ανά παραγωγό έκταση μειώνεται 

κατά αναλογίά για όλες τις ενισχύσεις που χορηγούνται δυνάμει δυνάμει του κανονισμού της Ε.Ε. 

1765/92,

β) Κατά τη διάρκεια της επόμενης περιόδου, οι παραγωγοί που υπάγονται στο γενικό 

καθεστώς, θα πρέπει χωρίς καμία αντιστάθμιση, να προβούν σε ειδική προσωρινή παύση της 

καλλιέργειας των γαιών τους σε ποσοστό που πρέπει να ισούται με το ποσοστό της υπέρβασης 

της περιφερειακής βασικής έκτασης.

Δεν πρέπει να παραλείψουμε, ότι προβλέπονται διαφορετικές αποδόσεις για τις 

αρδευόμενες και μη αρδευόμενες καλλιέργειες, αλλά και οι ανπσταθμιστικές πληρωμές βάσει της 

απόδοσης των αρδευόμενων εκτάσεων χορηγούνται εντός ενός ανώτατου ορίου οριζόμενου ανά 

περιφέρεια παραγωγής. Το ανώτατο αυτό όριο ισούται με την μέση έκταση των αρδευόμενων 

εκτάσεων κατά την διάρκεια των ετών 1989 εως 1991.

Στην περίπτωση που οι αιτήσεις ενίσχυσης αρδευόμενου ποσοστού υπερβαίνουν το 

ανώτατο όριο, εφαρμόζεται μείωση 1,5 φορά μεγαλύτερη από το ποσό υπέρβασης που 

διαπιστώθηκε στη εν λόγω περίοδο. Εάν όμως η υπέρβαση είναι ίση ή μεγαλύτερη το 10% για τις 

αρδευόμενες καλλιέργειες χρησιμοποιείται η απόδοση η χρησιμοποιούμενη στην ίδια περιφέρεια 

για τις μη αρδευόμενες καλλιέργιες.

Αξίζει να αναφέρουμε ότι ένας παραγωγός δύναται να μεταβιβάσει μια υποχρέωση παύσης 

της καλλιέργειας σε καποίο άλλο παραγωγό, στο ίδιο κράτος, με τη διαφορά ότι το ποσοστό 

παύσης της καλλιέργειας αυξάνεται κατά τρεις εκατοστιαίες μονάδες, δηλαδή από 17,5% 

αυξάνεται στο 20.5%. Η μεταβίβαση που προβλέπεται για το εν λόγω σχέδιο πρέπει, είτε να 

περιορίζεται σε μέγιστη ακτίνα είκοσι χιλιομέτρων, είτε να πραγματοποιείται στο εσωτερικό μιας 

συγκεκριμένης περιφέρειας όπου επιγχάνονται περιβαλλοντικοί στόχοι.

Οι αντισταθμιστικές πληρωμές για τα σιτηρά και η αντιστάθμιση για την υποχρέωση της 

προσωρινής παύσης καλλιέργειας καταβάλλονται εντός της περιόδου από τις 16 Οκτωβρίου εώς 

τις 31 Δεκεμβρίου που έπειται της συγκομιδής. Για να έχει το δικαίωμα ένας παραγωγός να λάβει 

την αντισταθμιστική πληρωμή, θα πρέπει, το αργότερο μέχρι τις 14 Μαϊου πριν από την εν λόγω 

συγκομιδή:



- να έχει ολοκληρώση την σπορά

- να έχει υποβάλει την αίτηση.

Η αίτηση θα πρέπει να συνοδεύται από σχετικά έγγραφα που θα επΓτρέπουν τον 

προσδιορισμό των συγκεκριμένων εκτάσεων. Οι εκτάσεις που χρησιμοποιούνται για αροτριαίες 

καλλιέργιες και οι εκτάσεις που έχουν αποσυρθεί από την καλλιέργια, σύμφωνα με τον κανονισμό 

1765/92 πρέπει να αναφέρονται χωριστά.

Εκτός της ανπσταθμιστικής πληρωμής των παραγωγών σκληρού σίτου, στις περιοχές που 

ορίζει το παράρτημα II του κανονισμού 1765/92 εντός στο όριο που ορίζει το παράρτημα III του 

ίδιου κανονισμού, ορίζεται μία συμπληρωματική ανπσταθμιστική πληρωμή των 344,5 Ecu ανά 

εκτάριο, μόνο σε όσους παραγωγούς χρησιμοποιούν πιστοποιημένο σπόρο. Στην περίπτωση κατά 

την οποία το άθροισμα των εκτάσεων για τις οποίες ζητείται συμπληρωματική αντισταθμιστική 

πληρωμή είναι, κατά την διάρκεια μιας περιόδου, μεγαλύτερο από το προαναφερόμενο όριο, η 

έκταση ανά παραγωγό, για την οποία μπορεί να καταβλήθει η συμπληρματική αντισταθμιστική 

πληρωμή, μειώνεται κατ’ αναλόγια.

Επίσης, χορηγείται ειδικά ενίσχυση των 138,9 Ecu/ha, σης περιοχές με καθιερωμένη 

παραγωγή σκληρού σποριού, πλην των περιοχών που αναφέρονται στο παράρτημα II και εντός 

του οριακού αριθμού εκταρίων που προσδιορίζεται στο παράρτημα Illa, στους παραγωγούς που 

έχουν για διαφόρους λόγους μειωμένη παραγωγή.

Από το 1995 έχουμε μια σταδιάκη αύξηση των στρεμμάτων καλλιέργειας του σκληρού 

σιταριού με πιστοποιημένο σπόρο. Αναλσπκότερα:

- για την περίοδο 1995/96 θα έπρεπε ο καλλιεργητής σκληρού σίτου να καλλιεργεί με 

πιστοποιημένο σπόρο, το 1/7 της καλλιεργούμενης έκτασής του,

- για την περίοδο 1996/97 θα έπρεπε ο καλλιεργητής σκληρού σίτου να καλλιεργεί με 

πιστοποιημένο σπόρο, το 1/5 της καλλιεργούμενης έκτασής του,

- για την περίοδο 1997/98 θα έπρεπε ο καλλιεργητής σκληρού σίτου να καλλιεργεί με 

πιστοποιημένο σπόρο, το 1/3 της καλλιεργούμενης έκτασής του .

Τα αποτελέσματα της χρήσης πιστοποιημένου σπόρου είναι η ποιοτική και ποσοτική 

βελτίωση στην παραγωγή σκληρού σιταριού για ο πιστοποιημένος σπόρος μας παρέχει:

- υψηλή βλασπκή ικανότητα και βλαστική δύναμη,

- ποικιλιάκη καθαρότητα,

- υγιείς και ομοιόμορφους κόκκους,

- απαλλαγμένους από ασθένιες.



Αξιοσημείωτη είναι η διαφορά που υπάρχει μεταξύ των σχεδίων περιφεριοποίησης του 

αροβόσιτου με των υπόλοιπων σιτηρών. Στις περιπτώσεις όπου η απόδοση του αραβόσιτου 

υπερβαίνει αυτή των λοιπών σιτηρών, πρέπει να καθορίζεται χωριστά για τον αραβόσιτο, μια 

περιφερειακή ή ατομική βασική έκταση, όπως αναφέρεται στο άρθρο 2, παράγραφοι 2 και 3 του 

κανονισμού 1765/92, η οποία καλύπτει, στην περίπτωση της περιφερειακής βασικής έκτασης, μία 

ή περισσότερες περιφέρειες παραγωγής αραβόσιτου, κατ’ επιλογή του κράτους μέλους. Τα κράτη 

μέλη, μπορούν επίσης να ορίζουν, στις εν λόγω περιφέρειες, εκτός καλλιεργειών αραβόσπου, είτε 

περιφερειακές είτε ατομικές βασικές εκτάσεις. Στην περίπτωση αυτή, αν η βασική έκταση που 

καλλιεργείται με αραβόσιτο δεν καλυφθεί κατά τη διάρκεια μιας περιόδου, τα υπόλοιπα εκτάρια, 

αναδιατίθενται για την ίδια σας αντίστοιχες βασικές εκτάσεις για ας αροτριαίες καλλιέργειες, 

εκτός καλλιέργειων αραβόσπου. Σε περίπτωση κατά την οποία η οποία η αραβόσπου είναι 

κατώτερη ή ίση με την απόδοση των λοιπών σιτηρών, μπορεί να οριστεί χωριστά βασική έκταση 

για τον αροβόσιτο, σύμφωνα με τα παραπάνω. Στην περίπτωση αυτή και εφόσον το κράτος μέλος 

επιλέξει να καθορίσει βασική έκταση για άλλες αροτριαίες καλλιέργειες εκτός από τον αραβόσιτο: 

α) εάν η βασική έκταση που καλλιεργείται με αραβόσιτο δεν καλυφθεί κατά τη διάρκεια 

μιας περιόδου, τα υπόλοιπα εκτάρια μπορούν να αναδιατίθενται για την ίδια αυτή περίοδο στις 

αντίστοιχες βασικές των άλλων καλλιέργειων,

β) εάν η βασική έκταση που καλλιεργείται με άλλες καλλιέργειες σπηρών εκτός από τον 

αραβόσιτο δεν καλυφθεί κατά τη διάρκεια μιας περιόδου, τα υπόλοιπα εκτάρια μπορούν να 

αναδιατίθενται για την ίδια αυτή περίοδο στη σχετική έκταση που καλλιεργείται με αραβόσιτο.

ΚΑΛΛΙΕΡΓ ΚΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΣΙΤΗΡΩΝ (στρ)
ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΜΑΛΑΚΟ
ΣΙΤΑΡΙ

ΣΚΛΗΡΟ
ΣΙΤΑΡΙ

ΒΡΩΜΗ ΣΙΚΑΛΗ

1993/94 3 , 142,156 5 ,866,940 378,354 179,740
1994/95 2 ,752,210 6 ,026,040 393,980 180,020
1995/96 2 ,633,440 5 ,962,630 392,830 181,660
1996/97 2 ,535,940 5 ,971,120 407,070 176,490
1997/98 2 ,395,700 6 ,058,400 429,000 172,000

*Πηγή:Ύηουργ«» Γεωργίας
¡έ ' ? ■ - - '



Κ Α Λ Λ ΙΕ Ρ Γ  Κ Η Κ Α Λ Λ ΙΕ Ρ Γ Ο Υ Μ Ε Ν Ε Σ  Ε Κ Τ Α Σ Ε ΙΣ  Σ ΙΤ Η Ρ Ω Ν  (στΡ)
Π Ε Ρ ΙΟ Δ Ο Σ

ΡΥΖΙ Κ Ρ ΙΘ Α Ρ Ι Α Ρ Α Β Ο Σ ΙΤ Ο Σ

1993/94 192,040 1,584,667 1,950,140
1994/95 228,224 1,583,960 2 ,004,526
1995/96 255,070 1,515,960 1,600,100
1996/97 300,110 1,502,500 2 ,080,000
1997/98 299,620 1,430,630 2 ,300,000

¡¡||Ρ ||| ■ΗΗ
Οσον αφορά την αντισταθμιστική πληρωμή των κοινοτικών παραγωγών ρυζιού, η οποία 

ορίζεται ανά εκτάριο εκτάσεων σπαρμένου ρυζιού και διαφοροποιείται ανά κράτος μέλος. Για την 

Ελλάδα είναι:

- 1997/98 το ποσό της αντισταθμιστικής πληρωμής είναι 131,27 Ecu ανά εκτάριο,

- 1998/99 το ποσό της αντισταθμιστικής πληρωμής είναι 262,55 Ecu ανά εκτάριο,

- 1999/2000 το ποσό της αντισταθμιστικής πληρωμής είναι 393,82 Ecu ανά εκτάριο.

2.2 ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ-Ε3ΑΓΩΓΕΣ

Γ ια την εισαγωγή ή εξαγωγή ενός είδους σιτηρού στην Ελλάδα ( ή γενικά για ένα κράτος- 

μέλος της Κοινότητας), απαιτείται η προσκόμιση πιστοποιητικού εισαγωγής ή εξαγωγής, το οποίο 

εκδίδεται από τα κράτη μέλη για κάθε ενδιαφερόμενο που υποβάλλει τη σχετική αίτηση, 

ανεξάρτητα από τον τόπο εγκατάστασής του στην Κοινότητα (ισχύει για όλη την Κοινότητα).

Ορίζεται, επίσης, κοινό δασμολόγιο για τα σιτηρά με εισαγωγικό δασμό που είναι η τιμή 

παρέμβασης που ισχύει για τα σιτηρά κατά την εισαγωγή τους, προσαυξημένη κατά 55%, μείον 

την τιμή εισαγωγής. Εντούτοις, ο δασμός αυτός δεν είναι δυνατόν να υπερβαίνει το δασμό του 

κοινού δασμολογίου και εξαρτάται από το είδος του σιτηρού και την ποιότητά του.

Στο βαθμό που είναι αναγκαίο, για να καταστεί η εξαγωγή των σιτηρών με βάση τις τιμές 

τους στο διεθνές εμπόριο, η διαφορά ανάμεσα σε αυτές τις τιμές και τις τιμές της Κοινότικης 

αγοράς είναι δυνατόν να καλυφθεί με την χορήγηση επιστροφής κατά την εξαγωγή και η οποία 

είναι ίδια για όλα τα κράτη μέλη της Κοινότητας. Επιτρέπεται η διαφοροποιήσή της ανάλογα με 

τον τόπο προορισμού, εάν η κατάσταση της παγκόσμιας αγοράς ή οι ειδικές ανάγκες ορισμένων 

αγορών το καθιστούν αναγκαίο. Η ετπστρόφη χορηγείται κατόπιν αίτησης και με την προσκόμιση 

του σχετικού πιστοποιητικού εξαγωγής.



2.3. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

Για να γίνουν αποδεκτά στην παρέμβαση τα σιτηρά θα πρέπει να είναι υγιή, ανόθευτα, και 

ποιότητας σύμφωνης με τα συναλλακτικά ήθη.

Τα σιτηρά θεωρούνται ως υγιή, ανόθευτα και ποιότητας σύμφωνης προς τα συναλλακπκά 

ήθη, εφόσον έχουν το χρώμα που ταιριάζει στο συγκεκριμένο σιτηρά, δεν έχουν οσμή και ζώντα 

παράσιτα σε όλα τα στάδια ανάπτυξης, ανταποκρίνονται στα κριτήρια της ελάχιστης ποιότητας 

που εμφανίζονται στα παράρτημα Α και δεν υπερβαίνουν τα μέγιστα επιτρεπτά επίπεδα 

ραδιενέργειας που θεσπίζονται με την κοινοτική νομοθεσία.

Ο έλεγχος του βαθμού μόλυνσης από ραδιενέργεια του προϊόντος πραγματοποιείται μετά 

από εντόλη της ΔΙΔΑΓΕΠ. Γ ια τα σιτηρά που προσφέρονται ως σιτηρά αρτοποιήσιμης ποσότητας, 

ο οργανισμός παρέμβασης προβαίνει σε περίπτωση αμφιβολίας σε δοκιμή βλάστησης.

Οταν η βλασπκή ικανότητα είναι μικρότερη από 85% για το μαλακό σίτο και από 75% για 

τη σίκαλη, το εν λόγω σιτηρά, μετά από αίτηση του προσφέροντος, γίνεται αποδεκτό από τον 

οργανισμό παρέμβασης-φορέα και πληρώνεται στην τιμή αγοράς στην παρέμβαση, αφαίρουμενης, 

στην περίπτωση του μαλακού σίτου, της μείωσης που προβλέπεται.

Ωστόσο, αν προσκομίζεται η απόδειξη που γίνεται αποδεκτή από τον οργανισμό 

παρέμβασης ότι το σιτηρά που προσφέρεται είναι αρτοποιήσιμο, το εν λόγω σπηρό γίνεται 

αποδεκτό ως αρτοποιήσιμο και η τιμή αγοράς που πληρώνεται είναι εκείνη που καθορίζεται για την 

πραγματοποιήσιμη ποιότητα. Οι δαπάνες για τις αναγκαίες δοκιμές προκειμένου να προσκομιστεί 

η εν λόγω απόδειξη επιβαρύνουν τον προσφέροντα.

2 .3 .1 . ΠΟΙΟΤΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΣΙΤΗΡΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

Από την περίοδο 1991-92 έχει οριστεί σαν μέγιστη ποσότητα παρέμβασης για κάθε σιτηρά 

χωριστά η ποσότητα των 1,000,000 τόνων ενώ τα υπόλοιπα ποιοτικά χαρακπριστικά προς τα 

οποία πρέπει να ανταποκρίνεται η ποιότητα-τύπος των σιτηρών που προσφέρονται στην 

παρέμβαση είναι κατά προϊόν τα παρακάτω:



2.3.1.1. ΜΑΛΑΚΟΣ ΣΙΤΟΣ

Γ ια την ποιότητα-τύπο ισχύουν τα ακόλουθα κριτήρια ποιότητας που αφορούν φυσικά και 

τεχνολογικά χαρακτηριστικά:

α. Κριτήρια ποιότητας που αφορούν τα φυσικά χαρακτηριστικά

ΐ) Μαλακός σίτος υγιής ανόθευτος και σύμφωνος προς τα συναλλακπκά ήθη χωρίς οσμές 

και ζώντα παράσιτα και με χρώμα που προσιδιάζει στο εν λόγω σιτηρό,

ϋΙ) Ποσοστό υγρασίας 14%,

ϋϋ) Ολικό ποσοστό υλών που δεν αποτελούν σιτηρά βάσης υψηλής ποιότητας 5% από τα

οποία,

- ποσοστό σπασμένων σπόρων 2%,

- ποσοστό προσμίξεων συνισταμένωναπό σπόρους 1,5%,

( ως προσμίξεις συνιστάμενες από σπόρους νοούνται εκείνες οι οποίες αποτελούνται από 

σπορούς συρρικνωμένους, σπόρους άλλων σιτηρών, σπόρους που έχουν προσβληθεί από 

παράσιτα, σπόπους που εμφανίζουν χρωματισμό του φύτρου και έχουν προσβληθεί από τη 

θέρμανση κατά την ξήρανση.)

- ποσοστό φυτρωμένων σπορών 1%,

- ποσοστό διαφόρων προσμίξεων 0.5%,

( οι “διάφορες προσμίξεις” αποτελούνται από σπόρους ζιζανίων κατεστραμένους σπόρους, 

αδρανείς ύλες, λέπυρα, σκληρώτια, σπόρους προσβλημένους από δαυλίτη.)

¡ν) Ειδικό βάρος 16 κιλά ανά εκατόλιτρο.

β) Κριτήρια ποιότητας που αφορούν τα τεχνολογικά χαρακηρισπκά:

ϊ ) Η ποιότητα βάσει των τεχνολογικών χαρακτηριστικών για τα οποία καθορίζεται η τιμή 

παρέμβασης και αγοράς ορίζεται ως εξής:

- η ζύμη που λαμβάνεται από το εν λόγω σίτο δεν κολλά κατά τη μηχανική κατεργασία,

- το ποσοστό πρωτεΐνης αναγόμενο σε ξηρά ύλη, είναι ανώτερο ή ίσο προς 11.5%,

- ο δείκτης ΖΕίΕΝΥ είναι ανώτερος ή ίσος προς 25,

- ο δείκτης πτώσεις ΗΑΰΒΕΡΘ είναι ανώτερος ή ίσος προς 230 συμπεριλαμβανομένων των 

εξήντα δευτερολέπτων που απαπουνται για την παρασκευή.



2.3.1.2. ΣΙΚΑΛΗ

Η ποιότητα-τύπος καθορίζεται ως παρακάτω:

α) Σίκαλη υγιής, ανόθευτη και σύμφωνη προς τα συναλλακτικά ήθη χώρις οσμές και ζώντα 

παράσιτα, προσιδιαζόντος χρώματος και ποιότητας που ανταποκρίνεται προς τη μέση ποιότητα 

σίκαλης, που σιγκομιζεται εντός της κοινότητας υπό κανονικές συνθήκες, 

β) Ποσοστό υγρασίας 14%,

γ) Ολικό ποσοστό υλών, οι οποίες δεν είναι σιτηρά βάσεων υψηλής ποιότητας 5% εκ του 

οποίου:

- ποσοστό σπασμένων σπόρων 2%,

- ποσοστό προσμίξεων που αποτελούνται από σπόρους 1.5%,

- ποσοστό φυτρωμένων σπόρων 1%,

- ποσοστό διαφόρων προσμίξεων 0,5%. 

δ) Ειδικό βάρος 71 κιλά ανά εκατόλιτρο.

2 .3 .1 .3 . ΚΡΙΘΑΡΙ

Η ποιότητα-τυπός καθορίζεται ως παρακάτω:

α) Κριθάρι υγιής, ανόθευτη και σύμφωνη προς τα συναλλακτικά ήθη, χωρίς οσμές και 

ζώντα παράσιτα, προσιδιάζοντος χρώματος και ποιότητας που ανταποκρίνεται προς τη μέση 

ποιότητα που συγκόμιζεται εντός της κοινότητας υπό κανονικές συνθήκες, 

β) Ποσοστό υγρασίας 14%.

γ) Ολικό ποσοστό υλών, οι οποίες δεν είναι σιτηρά βάσεως υψηλης ποιότητας 8% εκ του

οποίου:

- ποσοστό κόκκων που δεν έχουν υποστεί θραύση 2%,

- ποσοστό προσμίξεων που αποτελούνται από σπόρους 2%,

- ποσοστό φυτρωμένων σπόρων 1%,

- ποσοστό διαφόρων προσμίξεων 1%.

δ) Ειδικό βάρος 67 κιλά ανά εκατόλιτρο.

2 .3 .1 .4 . ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ

Η ποιότητα-τύπος καθορίζεται ως παρακάτω:

α) Αραβόσιτος υγιής, ανόθευτος και σύμφωνος προς τα συναλλακτικά ήθη, χωρίς οσμές

και ζώντα παράσιτα.



β) Ποσοστό υγρασίας 14%.

γ) Ολικό ποσοστό υλών οι οποίες δεν είναι σιτηρά βάσεως υψηλής ποιότητας 8% εκ του 

οποίου:

- ποσοστό σπασμένων σπόρων 2%,

- ποσοστό προσμίξεων συνιστάμενων από σπόρους 4%,

- ποσοστό φυτρωμένων σπόρων 1%,

- ποσοστό διαφόρων προσμίξεων 1 %.

2 .3 .1 .5 . ΒΡΩΜΗ

Η ποιότητα-τύπος καθορίζεται ως παρακάτω:

α) Βρώμη υγιής, ανόθευτη και σύμφωνη προς τα συναλλακτικά ήθη, χωρίς οσμές και ζώντα 

παράσιτα.

β) Ποσοστό υγρασίας 14%.

γ) Ολικό ποσοστό υλών οι οποίες δεν είναι σιτηρά βάσεως υψηλής περιεκτικότητας 8% εκ 

του οποίου:

- ποσοστό σπασμένων σπόρων 2%,

- ποσοστό προσμίξεων συνισταμένων από σπόρους 4%,

- ποσοστό φυτρωμένων,

- ποσοστό διαφόρων προσμίξεων 1%.

2 .3 .1 .6 . ΣΚΛΗΡΟΣ ΣΙΤΟ Σ

Για την ποιότητα-τύπο ισχύουν τα ακόλουθα κριτήρια ποιότητας που αφορούν τα φυσικά 

και τεχνολογικά χαρακτηριστικά :

I) Φυσικά κριτήρια ποιότητας.

α) Σκληρός σίτος υγιής, ανόθευτος και εμπορεύσιμος χωρίς οσμές και ζώντα παράσιτα 

χρώματος κίτρινου κεχριμπαρένιου εώς καστανού, τομής υαλώδους με όψη διάφανη και 

κερατώδη.

β) Συνολικό ποσοστό υλών οι οποίες δεν είναι σπόροι σκληρού σίτου υψηλής 

περιεκπκότητας 25% εκ του οποίου:

- ποσοστό σπόρων σκληρού σίτου οι οποίοι έχουν χάσει εξ ολοκλήρου ή μερικώς την



υαλώδη μορφή 20%,

- ποσοστό θραυσμένων σπόρων 2%,

- ποσοστό προσμίξεων συνισταμένων από σπόρους 2%,

- ποσοστό σπόρων που φέρουν φύτρο 0,5%,

- ποσοστό διαφόρων ποσμίξεων 0,5%.

γ) Ειδικό βάρος 80 κιλά ανά εκατοστόλιτρο, 

δ) ποσοστό υγρασίας 13%.

ΙΙ)Τεχνολογικά κρπήρια ποιότητας:

α) ποσοστό πρωτεΐνης που έχει αναχθεί σε σκληρά ουσία ανώτερη ή ίση με 12.5%, 

β) ποσοστό γλουτένης, που έχει αναχθεί σε ξηρά ουσία, ανώτερη ή ίση με 8.75%, 

γ) δείκτης ΗΑΰΒΕΡΘ ανώτερος ή ίσος με 250, συμπεριλαμβανομένων των 60 

δευτερολέπτων του χρόνου παρασκευής.

2 .3 .1 .7 . ΡΥΖΙ (PADDY)

Η ποιότητα-τύπος καθορίζεται ως παρακάτω:

α) Το ρύζι paddy υγιούς, ανόθευτης και σύμφωνης με τα συναλλακτικά ήθη ποιότητας 

όταν είναι απαλλαγμένο από τις οσμές και ζώντα παράσιτα, 

β)Ποσοστό υγρασίας 13-14.5%. 

γ) Ελλατώματα των κόκκων:

i) Ρύζι με στρογγυλούς κόκκους θα πρέπει:

- Αλευρώδεις 2-6%,

- Με ερυθρές ραβδώσεις 1-10%,

- Διάστικτοι 0,5-3%,

- Κηλιδωμένοι 0.25-1%,

- Χρώματος ήλεκτρου 0,05-1%,

- Κίτρινοι 0,02-0,175%.

ϋ) Ρύζι με μεσαίους και μακρούς σπόρους Α:

- Αλευρώδεις 2-4%,



- Με ερυθρές ραβδώσεις 1-5%,

- Διάστικτοι 0,5-2%,

- Κηλιδωμένοι 0,25-0,75%,

- Χρώματος ήλεκτου 0,05-0,15%,

- Κίτρινοι 0,02-0,175%,

ϋί) Ρύζι με μάκρους κόκκους Β:

- Αλευρώδεις 1,5-4%,

- Με ερυθρές ραβδώσεις 1-5%,

- Διάστικτοι 0,5-2%,

- Κηλιδωμένοι 0,25-0,75%,

- Χρώματος ήλεκτρου 0,05-0,5%,

- Κίτρινοι 0,02-0,175%.

ιν) Ποσοστό προσμίξεων:

- στρογγυλόσπερμο ρύζι 1%,

- μεσόσπερμο ή μικρόσπερμο ρύζι 1%,

- μακρόσπερμο ρύζι 1%.

ν) Ποσοστό προσμίξεων με κόκκους ρυζιού άλλων ποικιλιών:

- στρογγυλόσπερμο ρύζι 3%,

- μεσόσπερμο ή μικρόσπερμο ρύζι 5%,

- μακρόσπερμο ρύζι 5%.

2.3.2. ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΕΣ ΤΙΜΗΣ ΛΟΓΩ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Εφόσον τα προσφερόμενα στην παρέμβαση σιτηρά διαφέρουν από την ποιότητα-τύπο, 

εφαρμόζονται ποσοστά προσαυξήσεων ή μειώσεων επί των πμών αγοράς στην παρέμβαση που 

ισχύουν κατά την έναρξη της περιόδου εμπορίας. Ως πμή “αγοράς στην παρέμβαση" ορίζεται η 

πμή που είναι ίση με το 94% της πμής παρέμβασης των σιτηρών.

Οι προσαυξήσεις και μειώσεις με πς οποίες αυξάνεται ή μειώνεται η πμή αγοράς στην 

παρέμβαση υπολογίζονται στην πμή αυτή, χωρίς πς μηνιαίες προσαυξήσεις, των ποσοστών που 

προβλέπονται παρακάτω:

1. Οταν το ποσοστό υγρασίας των σιτηρών που προσφέρονται στην παρέμβαση είναι



κατώτερο από το ποσοστό υγρασίας που προβλέπεται για τον ποισπκό τύπο, οι προσαυξήσεις που 

εφαρμόζονται αναφέρονται στο παράρτημα Β.

Οταν το ποσοστό υγρασίας των σιτηρών που προσφέρονται στην παρέμβαση είναι 

ανώτερο από το ποσοστό υγρασίας που προβλέπεται για τον ποιοτικό τύπο, οι μειώσεις που 

εφαρμόζονται αναφέρονται στο παράρτημα Γ.

2. Οταν το ειδικό βάρος του μαλακού σίτου, της σίκαλης και της κρίθης που προσφέρονται 

στην παρέμβαση διαφέρουν από το ειδικό βάρος που προβλέπεται για τον ποιοτικό τύπο, οι 

μειώσεις που εφαρμόζονται αναφέρονται στο παράρτημα Δ.

3. Εφόσον η εφαρμογή των παραγράφων 1 και 2 συνεπάγεται στην εφαρμογή συγχρόνως 

δύο μειώσεων ή προσαυξήσεων, εφαρμόζεται μόνο η εξ’αυτών μεγαλύτερη προσαύξηση ή μείωση.

4. Εφόσον το ποσοστό των θραυσμένων σπόρων υπερβαίνει το 3% για το σκληρό σιτάρι, 

το μαλακό σιτάρι, τη σίκαλη και το κριθάρι και το 4% για τον αραβόσιτο, για κάθε συμπληρωματική 

απόκλιση κατά 0,1% εφαρμόζεται μείωση κατά 0,05%.

5. Εφόσον το ποσοστό των προσμίξεων που απστελείται από σπόρους υπερβαίνει το 2% 

για το σκληρό σιτάρι, το 3% για την σίκαλη, το 4% για τον αραβόσιτο και τον σόργο και το 5% για 

το μαλακό σιτάρικαι το κριθάρι για κάθε συμπληρωμσπκή απόκλιση κατά 0,1% εφαρμόζεται 

μείωση κατά 0,05%.

6. Εφόσον το ποσοστό των βλαστημένων σπόρων υπερβαίνει το 2,5% για κάθε 

συμπληρωμσπκή απόκλιση κατά 0,1% εφαρμόζεται μείωση κατά 0,05%.

7. Εφόσον το ποσοστό διαφόρων ξένων προσμίξεων υπερβαίνει το 0,5% για το σκληρό 

σιτάρι και το 1% για το μαλακό σιτάρι, την σίκαλη, το κριθάρι και τον αραβόσιτο, για κάθε 

συμπληρωμσπκή απόκλιση κατά 0,1% εφαρμόζεται μείωση κατά 0,1%.

8. Οταν για το σκληρό σιτάρι το ποσοστό των σπόρων που έχουν χάσει μερικώς ή ολικώς 

την υαλώδη μορφή υπερβαίνει το 20%, εφαρμόζεται μείωση κατά 0,2% για κάθε συμπληρωμσπκή

Εφόσον τα προσφερόμενα στην παρέμβαση σιτηρά διαφέρουν από την ποιότητα-τύπο, 

εφαρμόζονται ποσοστά προσαυξήσεων ή μειώσεων επί των πμών αγοράς στην παρέμβαση που 

ισχύουν κατά την έναρξη της περιόδου εμπορίας. Ως πμή “αγοράς στην παρέμβαση” ορίζεται η 

πμή που είναι ίση με το 94% της πμής παρέμβασης των σιτηρών.

Οι προσαυξήσεις και μειώσεις με πς οποίες αυξάνεται ή μειώνεται η πμή αγοράς στην 

παρέμβαση υπολογίζονται στην πμή αυτή, χωρίς πς μηνιαίες προσαυξήσεις, των ποσοστών που 

προβλέπονται παρακάτω:

1. Οταν το ποσοστό υγρασίας των σιτηρών που προσφέρονται στην παρέμβαση είναι 

κατώτερο από το ποσοστό υγρασίας που προβλέπεται για τον ποιοτικό τύπο, οι προσαυξήσεις που 

εφαρμόζονται αναφέρονται στο παράρτημα Β.



Όταν το ποσοστό υγρασίας των σιτηρών που προσφέρονται στην παρέμβαση είναι 

ανώτερο από το ποσοστό υγρασίας που προβλέπεται για τον ποιοτικό τύπο, οι μειώσεις που 

εφαρμόζονται αναφέρονται στο παράρτημα Γ.

2. Όταν το ειδικό βάρος του μαλακού σίτου, της σίκαλης και της κρίθης που προσφέρονται 

στην παρέμβαση διαφέρουν από το ειδικό βάρος που προβλεπεται για τον ποιοτικό τύπο, οι 

μειώσεις που εφαρμόζονται αναγέρονται στο παράρτημα Δ.

3. Εφόσον η εφαρμογή των παραγράφων 1 και 2 συνεπάγεται στην εφαρμογή συγχρόνως 

δύο μειώσεων ή προσαυξήσεων, εφαρμόζεται μόνο η εξ’αι/τών μεγαλύτερη προσαύξηση ή μείωση.

4. Εφόσον το ποσοστό των θραυσμένων σπόρων υπερβαίνει το 3% για το σκληρό σιτάρι, 

το μαλακό σιτάρι, τη σίκαλη και το κριθάρι και το 4% για τον αραβόσιτο, για κάθε συμπληρωματική 

απόκλιση κατά 0,1% εφαρμόζεται μείωση κατά 0,05%.

5. Εφόσον το ποσοστό των προσμίξεων που αποτελείται από σπόρους υπερβαίνει το 2% 

για το σκληρό σιτάρι, το 3% για την σίκαλη, το 4% για τον αραβόσιτο και τον σόργο και το 5% για 

το μαλακό σιτάρι και το κριθάρι για κάθε συμπληρωματική απόκλιση κατά 0,1% εφαρμόζεται 

μείωση κατά 0,05%.

6. Εφόσον το ποσοστό των βλαστημένων σπόρων υπερβαίνει το 2,5% για κάθε 

συμπληρωματική απόκλιση κατά 0,1% εφαρμόζεται μείωση κατά 0,05%.

7. Εφόσον το ποσοστό διαφόρων ξένων προσμίξεων υπερβαίνει το 0,5% για το σκληρό 

σιτάρι και το 1% για το μαλακό σιτάρι, την σίκαλη, το κριθάρι και τον αραβόσιτο, για κάθε 

συμπληρωματική απόκλιση κατά 0,1% εφαρμόζεται μείωση κατά 0,1%.

8. Όταν για το σκληρό σιτάρι το ποσοστό των σπόρων που έχουν χάσει μερικώς ή ολικώς 

την υαλώδη μορφή υπερβαίνει το 20%, εφαρμόζεται μείωση κατά 0,2% για κάθε συμπληρωματική 

απόκλιση 1% ή κλάσματος του 1%.

9. Ειδικότερα για το μαλακό σίτο:

α )Μία μείωση κατά 5% εφαρμόζεται στην τιμή αγόρας του μαλακού σίτου, που ισχύει κατά 

την αρχή της περιόδου εμπορίας που δεν ανταποκρίνεται στα τεχνολογικά και φυσικά ποιοτικά 

κριτήρια.

Το μαλακό σιτάρι ανταποκρίνεται στα τεχνολογικά και φυσικά κριτήρια εφόσον η ζύμη 

που λαμβάνεται από το εν λόγω σιτάρι δεν προσκολλάται κατά τη μηχανική επεξεργασία και 

εφόσον παρουσιάζει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:

- δείκτη ΖΕίΕΝΥ ανώτερο ή ίσο του 20,

- δείκτη πτώσης ΗΑΘΒΕΡΌ ανώτερο ή ίσο των 200 δευτερολέπτων, συμπεριλαμβανόμενων 

των 60 δευτερολέπτων που ανπστοίχουν στο χρόνο προετοιμασίας( ανακίνηση),

- το συνολικό ποσοστό των στοιχείων που είναι μαλακός σίτος αμέμπτου ποιότητας ισούται



- το ποσοστό ξένων προσμίξεων δεν υπερβαίνει το 3% εκ του οποίου 0,05% κστ’ανάπτπ 

όριο είναι χαλασμένοι σπόροι ξηρασθέντες εφ'αυτών και από πολύ απότομη ξήρανση, 0,05 

ερισίβης και 0,10% σπόροι βλαβερών φυτών (ζιζανίων),

- το ποσοστό των ξηρασθέντων σπόρων από ξήρανση δεν υπερβαίνει το 0,50%

β) Εφόσον το ποσοστό πρωτεΐνης του μαλακού σιταριού που ανταποκρίνεται στα 

χαρακτηριστικά της παραγράφου α’ δεύτερο εδάφιο είναι κατώτερο του 11,5%, οι μειώσεις που 

εφαρμόζονται προκύπτουν από τον πίνακα του παραρτήματος Ζ. Οι εν λόγω μειώσεις 

εφαρμόζονται στην τιμή παρέμβασης που ισχύει κατά την έναρξη της περιόδου εμπορίας.

10. Σχετικά με την σίκαλη εφαρμόζεται:

α ) Μία ειδική προσαύξηση των 4,09 ECU/τ ή 1123,15 δρχ/τ σίκαλης της οποίας:

- το ποσοστό βλαστημένων σπόρων δεν υπερεβαίνει το 2,5%,

- το ποσοστό των σπασμένων σπόρων δεν υπερβαίνει το 5% και το ποσοστό ξένων 

προσμίξεων που αποτελείται από άλλους σπόρους δεν υπερβαίνει το 3%,

- το ποσοστό των κατεστραμένων σπόρων λόγω τυχαίας θέρμανσης και από υπερβολικά 

απότομη αποξήρανση δεν υπερβαίνει το 0,05%,

- το ποσοστό των αναμένων σπόρων κατά την επεξεργασία αποξήρανσης δεν υπερβαίνει 

το 0,50%

2 .3 .3 . ΤΙΜ ΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

Οι τιμές παρέμβασης για τα σιτηρά που υπόκεινται σε καθεστώς παρέμβασης 

καθορίζονται σε:

- 117 Ecu ανά τόνο για την περίοδο εμπορίας 1993/94,

- 108 Ecu ανά τόνο για την περίοδο εμπορίας 1994/95,

- 119.19 Ecu ανά τόνο για την περίοδο εμπορίας 1995/96.

Η τιμή των 119.19 Ecu ανά τόνο ισχύει μέχρι και σήμερα με κάποιες μηνιαίες 

προσαυξήσεις.

Για το ρύζι Paddy, καθορίζονται οι ακόλουθες τιμές παρέμβασης:

- 351,00 Ecu ανά τόνο για την περίοδο εμπορίας 1996/97,

- 333,45 Ecu ανά τόνο για την περίοδο εμπορίας 1997/98,

- 315,90 Ecu ανά τόνο για την περίοδο εμπορίας 1998/99,

- 298,35 Ecu ανά τόνο για την περίοδο εμπορίας 1999/2000 και για τις επόμενες.

με 90% τουλάχιστον,



Μηνιαίες προσαυξήσεις που εφαρμόζονται 
στην τιμή παρέμβασης

Ιούλιος 1997
Αύγουστος 1997 -
Σεπτέμβριος 1997 -
Οκτώβριος 1997 -
Νοέμβριος 1997 1,0
Δεκέμβριος 1997 2,0
Ιανουάριος 1998 3,0
Φεβρουάριος 1998 4,0
Μάρτιος 1998 5,0
Απρίλιος 1998 6,0
Μάιος 1998 7,0
Ιούνιος 1998 7,0
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α
Σκληρός Μαλακός Σίκαλη Κρίθη Αραβόσιτος Βρώμη 
Σίτος Σίτος

Α. Μεγίστη περιεκτικότητα σε υγρασία 
Β. Μέγιστο ποσοστό στοιχείων που δεν 

αποτελούν βασικά σιτηρά άριστης ποι
ότητας

από τα οποία κατ’ανώτερο όριο:

1. Σπόροι θραυσμένοι
2. Ξένες προσμίξεις που αποτελούνται 
από σπόρους πλην εκείνων που αναφέρο- 
νται στο σημείο 3

από τους οποίους: 
α) σπόροι συρρικνωμένοι

β) έτερα σιτηρά
γ) σπόροι προσβληθέντες από παράσιτα 
δ) σπόροι με αποχρωματισμένο φύτρο 
ε) σπόροι προσβεβλημένοι από την θέρ
μανση της ξηράνσεως

3. Σπόροι διάστικτοι ή και σπόροι που 
έχουν προσβληθεί από φουζάριο

από τους οποίους:

- σπόροι προσβληθέντες από φουζάριο
4. Σπόροι βλαστημένοι
5. Διάφορες ξένες προσμήξεις

από τους οποίους:

α) Ξένοι σπόροι:
- βλαβεροί
- άλλοι
β) Χαλασμένοι σπόροι:
- χαλασμένοι σπόροι που θερμάνθηκαν 
αφ'εαυτόν και με απότομη θέρμανση
- άλλοι
γ) ακαθαρσίες-αδρανείς ύλες 
δ) λέπυρα 
ε)σπόροι σάπιοι
στ) νεκρά έντομα και τεμάχια εντόμων 
Γ. Μέγιστο ποσοστό από σπόρους 
Αλευρώδεις
Δ. Μέγιστη περιεκτηκότητα σε ταννίνη 
Ε. Ελάχιστο ειδικό βάρος (Ι^ς/Μ)
ΣΤ. Ποσοστό πρωτεϊνών

14,5 14,5 14,5 14,5 14,5 14,5

14 12 12 12 12 12

6 5 5 5 10 10

7 12 5 12 5 5

5
5

5

0,5 3 3 3 3 3

5

1,5
4 6 6 6 6 6
3 3 3 3 3 3

0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

0,5

0,1
78 72 68 63
11,5



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β

Προσαυξήσεις υπολογισμένες σε ποσοστό των τιμών που προβλέπονται 
για τα σιτηρά των οποίων το ποσοστό υγρασίας αποκλίνει από το ποσο- 

στο υγρασίας που λαμβάνεται υπόψη για τον ποιοτικό τύπο.

Ποσοστό υγρασίας Σιτηοά εκτός του σκληρού σίτου Σκληρός
σίτος

13,4 ο,ι
13,3 0,2
13,2 0,3
13,1 0,4
13,0 0,5
12,9 0,6
12,8 0,7
12,7 0,8
12,6 0,9
12,5 ι,ο
12,4 1,1 ο,ι
12,3 1,2 0,2
12,2 1,3 0,3
12,1 1,4 0,4
12,0 1,5 0,5
11,9 1,6 0,6
11,8 1,7 0,7
11,7 1,8 0,8
11,6 1,9 0,9
11,5 2,0 ι,ο
11,4 2,1 1,1
11,3 2,2 1,2
11,2 2,3 1,3
ι ι , ι 2,4 1,4
ι ι ,ο 2,5 1,5
10,9 2,6 1,6
10,8 2,7 1,7
10,7 2,8 1,8
10,6 2,9 1,9
10,5 3,0 2,0
10,4 3,1 2,3
10,3 3,2 2,4
10,2 3,3 2,5
ιο ,ι 3,4 2,6
10,0 3,5 2,7
9,9 3,4 2,8
9,8 3,5 2,9
9,7 3,0
9,6 3,1
9,5 3,2
9,4 3,3



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ

Μειώσεις υπολογισμένες σε ποσοστό της τιμής που αναφέρσνται στο σκληρό σίτο του οποίου το 
ποσοστό υγρασίας αποκλίνει από το ποσοστό υγρασίας που λαμβάνεται υπόψη για τον ποιοτικό 
τύπο.

Ποσοστό υνρασίαο Ποσοστό
13,6 ο,ι
13,7 0,2
13,8 0,3
13,9 0,4
14,0 0,5
14,1 0,6
14,2 0,7
14,3 0,8
14,4 0,9
14,5 1,0

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α

Προσαυξήσεις και μειώσεις υπολογιζόμενες σε ποσοστά των ημών που προβλέπσνται για σιτηρά 
των οποίων το ειδικό βάρος αποκλίνει του βάρους που προβλέπεται για τον ποιοτικό τύπο.

Κ#/Μ επί %
Μειώσεις

Μαλακός Σίτος

Λιγότερο του 76-75 0,5
Λιγότερο του 75-74 ι,ο
Λιγότερο του 74-73 1,5
Λιγότερο του 73-72 2,0

Σίκαλη

Λιγότερο του 70-69 
Λιγότερο του 69-68

0,5
1,0



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε

Προσοωξήσεις-μειώσεις επί της τιμής για τη σίκαλη , αρτοπονήσιμης 
ποιότητας σχετικά με τις αποκλίσεις του εκατολιτρικσύ βάρους.

Κ{$/1ι1 επί %

Προσαύξησες
Πλέον του 72,0 εως 73,0 0,3
Πλέον του 73,0 εως 74,0 0,6
Πλέον του 74 0,9

Μςιώσεις
Λιγότερο του 70,0 εως 69,0 0,75
Λιγότερο του 69,0 εως 68,0 1,25
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3. ΙΣΟΖΥΓΙΑ

Η μελέτη των ισοζυγίων των τελευταίων χρόνων αποδεικνύει ότι η συνολική παραγωγή 

σιτηρών παραμένει σχετικά σταθερή με μικρές διακυμάνσεις. Αν και το μεγαλύτερο ποσοστό της 

καλύπτεται από τους Ελληνες παραγωγούς είναι φανερό ότι αυξάνεται με ταχείς ρυθμούς η 

εισαγωγή σιτηρών από άλλες χώρες κυρίως όμως από κράτη μέλη της Ε.Ε. για να ικανοποιηθεί η 

μεγάλη εγχώρια ζήτηση. Ενδεικτικά, οι εισαγωγές από κράτη μέλη της Ε.Ε το 1992/93 ήταν

555.000 τόνοι, το 1993/94 909.000 τόνοι, το 1994/95 922.000 και το 1995/96 (σύμφωνα με το 

προσωρινό ισοζύγιο) εκπμήθηκαν σε 1.197.000 τόνοι, όταν οι αντίστοιχες εγχώριες ζητήσεις ήταν

4.343.000 τόνοι, 4.486.000 τόνοι, 4.552.000 τόνοι και 4.863.000 τόνοι.

Οι εξαγωγές, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΣΥΕ, παρουσιάζουν μικρή αυξητική τάση. 

Αξιοσημείωτη είναι η μεγάλη αύξηση του όγκου των εξαγωγών την περίοδο εμπορίας 1994/95 (από

917.000 τόνους το 1993/94 σε 1.439.000 τόνους το 1994/95) που δικαιολογείται από την αυξημένη 

προσφορά σκληρού σίτου , ενώ τα υπόλοιπα σιτηρά παρέμειναν στα ίδια επίπεδα παραγωγής.

Συμπερασματικά, η εικόνα που προκύπτει από τα ισοζύγια της περι'οδου 1992-1996 είναι 

αποτέλεσμα μιας πολιτικής που ασκείται από την Ε.Ε και σκοπό έχει την εξίσωση των εγχώριων 

τιμών σιτηρών με τις αντίστοιχες τους διεθνείς.



3.1. ΜΑΛΑΚΟ ΣΙΤΑΡΙ

Το μαλακό σιτάρι είναι ένα από τα μεγαλύτερα σε παραγωγή σιτηρά στην Ελλάδα με μέση 

ετήσια παραγωγή τους 800.000 τόνους.

Η εγχώρια παραγωγή του δεν μπορεί να καλύψει τις μεγάλες απαιτήσεις της Ελλάδας σε 

μαλακό σιτάρι με αποτέλεσμα την εισαγωγή, κυρίως από κράτη-μέλη της Ε.Ε. και λιγότερο από 

Τρίτες Χώρες, μεγάλων ποσοτήτων μαλακού σίτου. Οι εξαγωγές, όπου είναι λιγότερες από τις 

εισαγωγές, γίνονται, και αυτές, κυρίως με κράτη-μέλη της Ε.Ε. Αξίζει να αναφέρουμε ότι το 

καθεστώς των εισαγωγών-εξαγωγών που ορίστηκε από τον Γύρο της Παραγουάης και ισχύει μόνο 

για τα κράτη-μέλη της Ε.Ε., έρχεται σε ανπ'θεση με το καθεστώς που πραγματικά ισχύει σήμερα. 

Τόσο οι εισαγωγές όσο και οι εξαγωγές έχουν πρωταγωνιστές μόνο κράτη-μέλη της Ε.Ε., γεγονός 

που έρχεται σε αντίθεση με την κατάργηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (Κ.Α.Π.) που ορίστηκε 

μετά την ήττα της Ε.Ο.Κ. στον Γ ύρο της Παραγουάης (ισχύει για όλα τα σιτηρά).

Από το σύνολο των εγχώριων χρήσεων, το 95% της παραγωγής χρησιμοποιείται για 

ανθρώπινη κατανάλωση και το υπόλοιπο 15% για σπόρους και ζωοτροφές. Αναλυτικότερα:

Μ ΑΛΑΚΟ ΣΙΤΑΡΙ

1992-93 1993-94 1994-95 1996-96
USABLE PRODUCTION 900 862 838 717
IMPORTS 221 423 530 702
- of which from EUR 12 Τ Ϊ2 516* 586*
TOTAL RESSOURCESMJSES 1121 1285 1368 1419
EXPORTS 58 214 148 58
- of which to EUR 12 10 115 59* 4*
INITIAL STOCKS
- on the market
FINAL STOCKS
- on the market
CHANGE IN STOCKS - 50 48 - 16 17
- on the market -50 49 - 15 17
DOMESTIC USES 1113 1023 1236 1344
- SEEDS 60 60 70 W ~

- of which used on farm 50 50 60 50
- LOSSES
- of which on farm
- ANIMAL FEED 50 50 50 10
- of which domestic origin 50 50 50 10
- of which used on farm 50 50 50 10
- of which imported from EUR 12
- INDUSTRIAL USES
- of which alcohol
- of which beer
- PROCESSINGS)
- HUMAN CONSUMPTION (gross) 1003 913 1116 1274
- of which on the farm 200 150 190 200
HUMAN CONSUMPTION(net) 803 763 926 1074



3.2 ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ

Με μέση εγχώρια παραγωγή τους 1.400.000 τόνους, το σκληρό σιτάρι κατέχει την πρώτη 

θέση στην παραγωγή σιτηρών στην Ελλάδα.

Τόσο οι εισαγωγές όσο και οι εξαγωγές γίνονται εξ’ ολοκλήρου με κράτη-μέλη της Ε.Ε. Οι 

εισαγωγές είναι πολύ μικρές σε ποσότητα ενώ οι εξαγωγές έχουν τα πρωτεία σε ποσότητα από 

όλα τα σιτηρά στην Ελλάδα

Το μεγαλύτερο ποσοστο του σκληρού σιταρού χρησιμοποιείται για σπόρους και 

ζωοτροφές και λιγότερο για ανθρώπινη κατανάλωση. Αναλυτικότερα:

ΣΚΛΗΡΟ  ΣΙΤΑΡΙ

1992-93 1993-94 1994-95 1996-96
USABLE PRODUCTION 1445 1108 1581 1422
IMPORTS 21 34 37 138
- of which from EUR 12 21 33 35* 59*
TOTAL RESSOURCES\USES 1466 1142 1618 1560
EXPORTS 576 587 881 425
- of which to EUR 12 519 520 577* 348*
INITIAL STOCKS
- on the market
FINAL STOCKS
- on the market
CHANGE IN STOCKS 225 -315 - 183 170
- on the market 225 125

COCM1 170
DOMESTIC USES 665 870 920 965
- SEEDS 130 130 130 T5S-
- of which used on farm 110 110 110 100
- LOSSES
- of which on farm
- ANIMAL FEED 100 300 350 350
- of which domestic origin 100 300 350 350
- of which used on farm 100 300 350 150
- of which imported from EUR 12
- INDUSTRIAL USES
- of which alcohol
- of which beer
- PROCESSINGS)
- HUMAN CONSUMPTION(gross) 435 440 440 485
- of which on the farm 200 190 190 150
HUMAN CONSUMPTION (net) 235 250 250 335



3.3 ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ

Μαζί με το μαλακό και τα σκληρό σιτάρι, οι αραβόσιτος κατέχει μία από τις πρώτες θέσεις 

στην παραγωγή των σιτηρών στην Ελλάδα, με μέση ετήσια παραγωγή τους 1.750.000 τονους.

Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές γίνονται κυρίως με κράτη-μέλη της Ε.Ε. και κυμαίνονται σε 

χαμηλά επίπεδα. Το 95% χρησιμοποιείται για ζωοτροφές ενώ το μόλις 5% που υπολοίπεται 

χρησιμοποιείται για σπόρους, λάδι, βιομηχανικές χρήσεις και ανθρώπινη κατανάλωση. 

Αναλυτικότερα:

Α Ρ ΑΒ Ο ΣΙΤΟ Σ

1992-93 1993-94 1994-95 1996-96
u s a b l£ PRODUCTION 2048 1728 1814 1566
IMPORTS 253 310 227 369
- of which from EUR 12 228 286 219* 366*
TOTAL RESSOURCES\USES 2301 2038 2041 1935
EXPORTS 266 108 409 15
- of which to EUR 12 235 7 170* 10*
INITIAL STOCKS
- on the market
FINAL STOCKS
- on the market
CHANGE IN STOCKS 118 88 - 52 60
- on the market 118 88 -52 60
DOMESTIC USES 1917 1842 1684 1860
- SEEDS 5 5 5 5
- of which used on farm
- LOSSES
- of which on farm
- ANIMAL FEED 1837 1792 1634 1800
- of which domestic origin
- of which used on farm 1200 1200 1200 1100
- of which imported from EUR 12
- INDUSTRIAL USES 50 20 20 20
- of which alcohol
- of which beer
- PROCESSINGS) 10 10 10 10
- HUMAN CONSUMPTION(gross) 15 15 15 25
- of which on the farm
HUMAN CONSUMPTION (net) 15 15 15 25



3.4. ΚΡΙΘΑΡΙ

Η σχετικά μικρή μέση ετήσια παραγωγή του κριθαριού που ανέρχεται στους 420.000 

τόνους δεν αρκεί να καλύψει τις ανάγκες της Ελλάδας. Έτσι εισάγουμε ποσότητες κριθαριού, 

εξ’ολοκλήρου από τα κράτη-μέλη της Ε.Ε.

Το μεγαλύτερο ποσοστό της εγχώριας κατανάλωσης κριθαριού, χρησιμοποιείται για 

ζωοτροφές και πολύ λιγότερο για σπόρους και για βιομηχανική χρήση. Αναλυτικότερα:

ΚΡ ΙΘ ΑΡΙ

1992-93 1993-94 1994-95 1996-96
USABLE PRODUCTION 436 440 432 384
IMPORTS 92 175 138 173
- of which from EUR 12 91 175 137* 173*
TOTAL RESSOURCESMJSES 528 615 570 557
EXPORTS 1 8 1
- of which to EUR 12 0+ 1 0+*
INITIAL STOCKS
- on the market
FINAL STOCKS
- on the market
CHANGE IN STOCKS - 4
- on the market -4
DOMESTIC USES 531 607 569 557
- SEEDS 35 35 32
- of which used on farm 30 30 30 24
- LOSSES
- of which on farm
- ANIMAL FEED 446 522 487 491
- of which domestic origin
- of which used on farm 350 300 300 240
- of which imported from EUR 12
- INDUSTRIAL USES 50 50 50 40
- of which alcohol
- of which beer 50 50 50 40
- PROCESSINGS)
- HUMAN CONSUMPTION(gross)
- of which on the farm
HUMAN CONSUMPTION(net)



3.5. ΒΡΩΜΗ

Με την πολύ μικρή μέση εγχώρια παραγωγή, που δεν ξεπερνά τους 80.000 τόνους, μόλις 

που καλύπτονται οι εγχώριες ανάγκες της Ελλάδας σε βρώμη.

Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές της είναι ανύπαρκτες. Όταν όμως γίνονται ( σε πολύ μικρό 

βαθμό ), πρωταγωνιστές και πάλι είναι τα κράτη-μέλη της Ε.Ε.

Το μεγαλύτερο ποσοστό της εγχώριας κατανάλωσης βρώμης, χρησιμοποιείται για 

ζωοτροφές και πολύ λιγότερο για σπόρους και για ανθρώπινη κατανάλωση. Αναλυτικότερα:

ΒΡΩΜ Η

1992-93 1993-94 1994-95 1996-96
USABLE PRODUCTION 73 93 82 85“
IMPORTS 1 2 12 7
- of which from EUR 12 1 1 11* 6*
TOTAL RESSOURCES\USES 74 95 94 92
EXPORTS 0 +
- of which to EUR 12
INITIAL STOCKS
- on the market
FINAL STOCKS
- on the market
CHANGE IN STOCKS
- on the market
DOMESTIC USES 74 95 94 92
- SEEDS 8 9 9 W~
- of which used on farm 8 9 9 8
- LOSSES
- of which on farm
- ANIMAL FEED 64 84 83 81
- of which domestic origin 64 84
- of which used on farm 60 79 78 72
- of which imported from EUR 12
- INDUSTRIAL USES
- of which alcohol
- of which beer
- PROCESSINGS)
- HUMAN CONSUMPTION (gross) 2 2 2 3
- of which on the farm
HUMAN CONSUMPTION(net) 2 2 2 3



3.6. ΣΙΚΑΛΗ

Με την πολύ μικρή μέση εγχώρια παραγωγή, που δεν ξεπερνά τους 42.000 τόνους, μόλις 

που καλύπτονται οι εγχώριες ανάγκες της Ελλάδας σε σίκαλη.

Οι εισαγωγές και οι εξαγωγέςτης είναι ανύπαρκτες. Όταν όμως γίνονται ( σε πολύ μικρό 

βαθμό ), πρωταγωνιστές και πάλι είναι τα κράτη-μέλη της Ε.Ε.

Το μεγαλύτερο ποσοστό της εγχώριας κατανάλωσης σίκαλη, χρησιμοποιείται για 

ζωιτροφές και πολύ λιγότερο για σπόρους και για ανθρώπινη κατανάλωση.

Αναλυτικότερα:

ΣΙΚΑΛΗ

1992-93 1993-94 1994-95 1996-96
USABLE PRODUCTION 42 42 41 *37
IMPORTS 0* 0* 0+
- of which from EUR 12 0* 0* o+*
TOTAL RESSOURCES\USES 42 42 41 37
EXPORTS 3
- of which to EUR 12
INITIAL STOCKS
- on the market
FINAL STOCKS
- on the market
CHANGE IN STOCKS
- on the market
DOMESTIC USES 39 42 41 37
- SEEDS 4 4 4 T ~
- of which used on farm 4 4 4 3
- LOSSES
- of which on farm
- ANIMAL FEED 26 26 25 22
- of which domestic origin 26 26 25 22
- of which used on farm 26 26 25 22
- of which imported from EUR 12
- INDUSTRIAL USES
- of which alcohol
- of which beer
- PROCESSINGS )
- HUMAN CONSUMPTION(gross) 9 12 12 12
- of which on the farm
HUMAN CONSUMPTION (net) 9 12 12 12



3.7. ΡΥΖΙ

3.7.1 PADDY

Το ρύζι PADDY όπως και τα υπόλοιπα είδη ρυζιού που ακολουθούν, διακρίνονται, σε 

στρογγυλόσπερμα (ROYND), μεσαία (MEDIUM), και μακριά (LONG). Στην Ελλάδα μόνο οι δύο 

τελευταίοι τύποι ρυζιού καλλιεργούνται.

Η εγχώρια ετήσια παραγωγή του ρυζιού PADDY με τους μεσσαίου μεγέθους κόκκους, αν 

και φτωχή, μπορεί να καλύψει πς εγχώριες ανάγκες. Οι εισαγωγές του είναι ανύπαρκτες ενώ σε 

κάπως υψηλότερα απίπεδα κυμαίνονται οι εξαγωγές του. Σε αντίθεση με το PADDY MEDIUM,το 

LONG έχει μεγάλη παραγωγή που όχι μόνο αρκεί για να καλύψει πς εγχώριες ανάγκες, αλλά και 

να εξάγει σημαντικές ποσότητες.

Τόσο στο Long όσο και στο Medium, το μεγαλύτερο ποσοστό που είναι για εγχώρια 

κατανάλωση, χρησιμοποιείται για μεταποιήση σε ρύζι Husked ενώ ένα μικρό ποσοστό 

χρησιμοποιείται για σπόρους.

Αξίζει να αναφέρουμε την σημανπκή αύξηση της παραγωγής του Long paddy την 

τελευταία τετραεπα. Ενδεικπκά αναφέρουμε όπ την περίοδο 1992/93, η ετήσια εγχώρια 

παραγωγή του Long Paddy ήταν 93.399 τόνους, ενώ σήμερα ανέρχεται στους 180.000 τόνους. Το 

Medium παραμένει στα ίδια επίπεδα.

ΡΥΖΙ PADDY

1992/93 1993/94
Long Medium Total Long Medium Total

USABLE PRODUCTION 93,399 16,109 109,508 124,097 17,700 141,797
IMPORTS 1,22 0,02 1,24 1,66 1,66
- of which from EUR 12 1,22 0,02 1,24 1,66 1,66
TOTAL RESSOURCESMJSES 94,619 16,129 110,748 125,757 17,700 143,457
EXPORTS 2,81 5,34 8,25 50,13 7,31 57,44
- of which to EUR 12 2,81 5,34 8,15 50,13 7,21 57,34
INITIAL STOCKS
- on the market
FINAL STOCKS
- on the market
CHANGE IN STOCKS
- on the market
DOMESTIC USES 91,809 10,689 102,498 75,627 10,39 86,017
- SEEDS 4,250 0,750 5,000 3,400 0,60 4,000
- LOSSES
-ANIMAL FEED
- of which domestic origin
- of which imported from EUR 12
- INDUSTRIAL USES
- of which beer
- PROCESSINGS) 87,559 9,939 97,498 72,227 9,79 82,017
- into hysked rice 87,559 9,939 97,498 72,227 9,79 82,017
- into milled rice
HUMAN CONSUMPTION



ΡΥΖΙ PADDY

1994/95 1995/96
Long Medium Total Long Medium Total

USABLE PRODUCTION 162,240 12,180 174,420 181,530 14,200 195,73
IMPORTS 1,570 .0,03 1,600 1,350 1,470 2,820
- of which from EUR 12 1,550 0,03 1,580 1,330 1,440 2,770
TOTAL RESSOURCESMJSES 163,810 12,210 176,020 182,880 15,670 198,550
EXPORTS 73,420 3,990 77,410 87,620 4,100 91,720
- of which to EUR 15 73,420 3,930 77,350 87,620 4,000 91,620
INITIAL STOCKS
- on the market
FINAL STOCKS
- on the market
CHANGE IN STOCKS
- on the market
DOMESTIC USES 90,390 8,220 98,610 95,260 11,570 106,83
- SEEDS 4,440 0,330 4,770 5,220 0,330 5,550
- LOSSES
- ANIMAL FEED
- of which domestic origin
- of which imported from EUR 12
- INDUSTRIAL USES
- of which beer
- PROCESSINGS ) 85,950 7,890 93,840 90,040 11,240 101,280
- into husked rice 85,950 7,890 93,840 90,040 11,240 101,280
- into milled rice
HUMAN CONSUMPTION

3.7.2. HUSKED RICE

To Long Husked Rice, μπορεί να καλύψει πς ανάγκες πις Ελλάδας μόνο με την εγχώρια 

παραγωγή του. Οι εισαγωγές αλλά και οι εξαγωγές του είναι σχεδόν ανύπαρκτες.Όλες οι 

ποσότητες του ρυζιού αυτού χρησιμοποιούνται εξ’ολοκλήρου για την μεταποίησή του σε Miller Rice.



HUSKED RICE (1000 t) I

1992/93 1993/94
Long Medium Total Long Medium Total

USABLE PRODUCTION 70,047 7,951 77,998 57,782 7,832 65,614
IMPORTS 0,38 0,09 0,47 0,64 0,12 0,76
- of which from EUR 12 0,27 0,09 0,36 0,18 0,12 0,30
TOTAL RESSOURCESMJSES 70,427 8,041 78,468 58,422 7,952 66,374
EXPORTS 0,08 0,15 0,23 0,09 0,48 0,57
- of which to EUR 12 0,010 0,15 0,16 0,04 0,46 0,50
INITIAL STOCKS
- on the market
FINAL STOCKS
- on the market
CHANGE IN STOCKS
- on the market
DOMESTIC USES 70,347 7,891 78,238 58,332 7,472 65,804
- SEEDS
- LOSSES
- ANIMAL FEED
- of which domestic origin
- of which imported from EUR 12
- INDUSTRIAL USES
- of which beer
- PROCESSING 70,347 7,891 78,238 58,332 7,472 65,804

HUMAN CONSUMPTION
1994/95 1995/96

Long Medium Total Long Medium Total
USABLE PRODUCTION 68,760 6,312 75,072 72,550 6,510 79,060
IMPORTS 1,240 0,050 1,290 1,420 0,040 1,460
- of which from EUR 12 0,190 0,050 0,240 0,200 0,040 0,240
TOTAL RESSOURCES\USES 70,000 6,362 76,362 73,970 6,470 80,440
EXPORTS 0,010 0,090 0,100 0,010 0,090 0,100
- of which to EUR 12 0,010 0,050 0,060 0,010 0,050 0,060
INITIAL STOCKS
- on the market
FINAL STOCKS
- on the market
CHANGE IN STOCKS
- on the market
DOMESTIC USES 69,990 6,272 76,262 73,960 6,380 80,340
- SEEDS
- LOSSES
= ANIMAL FEED
- of which domestic origin
- of which imported from EUR 12
- INDUSTRIAL USES
- of which beer
- PROCESSINGS ) 69,990 6,272 76,262 73,960 6,380 80,340

HUMAN CONSUMPTION



3.7.3. MILLER RICE

Με πς εισαγωγές και τις εξαγωγές του ελάχιστες (κυρίως με κράτη- μέλη της Ε.Ε.) το 

είδος αυτό μπορεί να καλύψει, μόνο από την ετήσια παραγωγή του, τις εγχώριες ανάγκες της 

Ελλάδας.

Το ρύζι αυτό χρησιμοποιείται μόνο για ανθρώπινη κατανάλωση.

M ILLED  RICE (1000 t)

1992/93 1993/94
Long Medium Total Long Medium Total

USABLE PRODUCTION 52,760 5,918 58,678 43,749 5,604 49,353
IMPORTS 5,53 1,33 6,86 4,38 0,20 4,58
- of which from EUR 12 5,39 1,22 6,61 4,25 0,20 4,45
TOTAL RESSOURCES\USES 58,29 7,248 65,538 48,129 5,804 53,933
EXPORTS 1,19 0,18 1,37 2,45 0,33 2,78
- of which to EUR 12 0,06 0,06 1,06 1,06
INITIAL STOCKS
- on the market
FINAL STOCKS
- on the market
CHANGE IN STOCKS 4,000 1,680 5,000
- on the market
DOMESTIC USES 53,1 6,068 59,168 45,679 5,474 51,153
- SEEDS
- LOSSES
-.ANIMAL FEED
- of which domestic origin
- of which imported from EUR 12
- INDUSTRIAL USES
- of which beer
- PROCESSINGS )

HUMAN CONSUMPTION 53,1 6,068 59,168 45,679 5,474 51,153



M ILLED RICE (1000t)

1994/95 1995/96
Long Medium Total Long Medium Total

USABLE PRODUCTION 52,493 4,704 57,197 59,500 5,100 64,600
IMPORTS 4,340 0,950 5,290 5,230 0,800 6,030
- of which from EUR 12 4,300 0,910 5,210 5,200 0,700 5,900
TOTAL RESSOURCESMJSES 56,833 5,654 62,487 64,730 5,900 70,630
EXPORTS 2.950 0,960 3,910 3,500 0,800 4,300
- of which to EUR 12 0,690 0,010 0,700 0,730 0,760 1,490
INITIAL STOCKS
- on the market
FINAL STOCKS
- on the market
CHANGE IN STOCKS 3,000 3,000
- on the market
DOMESTIC USES 50,883 4,694 55,577 61,230 5,100 74,930
- SEEDS
- LOSSES
- ANIMAL FEED
- of which domestic origin
- of which imported from EUR 12
- INDUSTRIAL USES
- of which beer
- PROCESSINGS )

HUMAN CONSUMPTION 50,883 4,694 55,577 61,230 5,100 74,930
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4. ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΣΙΤΗΡΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Δυσάρεστες είναι οι προβλέψεις για το μέλλον των σιτηρών στην Ελλάδα, ιδιαίτερα για το 

σκληρό σιτάρι και τον αραβόσιτο και όχι τόσο για υπόλοιπα σιτηρά, αλλά και για όλη την Ε.Ε. 

στους περισσότερους τομείς τους.

Μέχρι το 2000, οι διεθνείς τιμές θα ανέβουν τόσο όπου θα πλησιάσουν τις κοινοτικές τιμές 

των σιτηρών και πολύ πιθανό να τις ξεπεράσουν. Αυτό θα έχει σαν αποτέλεσμα την μείωση των 

χορηγήσεων επιστροφών από εξαγωγές σε Τρίτες Χώρες, αλλά και παράλληλη μείωση σε 

ποσοστό 35% των ποσοτήτων των σιτηρών για τις οποίες χορηγείται επιστροφή.

Η υποχρέωση για προσωρινή παύση της καλλιέργειας, έναντι αντιστάθμισης, από το έτος 

2000, καθορίζεται σε 10% της καλλιεργούμενης, ανά παραγωγό, έκτασης. Αλλά και ο αριθμός των 

μικροκαλλιεργητών θα αυξηθεί γιατί το όριο των τόνων που ξεχωρίζει τον μικροκαλλιεργητή από 

τον μεγαλοκαλλιεργητή αυξάνεται, δηλαδή από 92 τόνους θα αυξηθεί στους 110. Όμως έχουμε 

και παράλληλη αύξηση της αντισταθμιστικής πληρωμής γιατί αυξάνεται το βασικό ποσό ανά τόνο 

και γίνευαι ίσο με 78 Ecu.

Όπως έχει ήδη προαναφερθεί, πρόβλημα θα παρουσιάσουν οι καλλιέργειες του σκληρού 

σίτου και του αραβόσιτου τα επόμενα χρόνια, αφού κατέχουν τα πρωτεία και στην παραγωγή αλλά 

και στην καλλιεργούμενη έκταση σε σχέση με τα υπόλοιπα σιτηρά στην Ελλάδα.
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